

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康
电子信箱:wsbzyyzk@163.com

中医诊所备案管理及河南中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理答疑15问

本报记者 刘 畅

依据《中医药法》第十四条“举办中医诊所的,将诊所的名称、地址、诊疗范围等报所在地县级以上人民政府中医药主管部门备案后即可开展执业活动”,以及第十五条“以师承方式学习中医或者经多年实践,医术确有专长的人员,由至少两名中医医师推荐,经省、自治区、直辖市中医药主管部门组织实践技能和效果考核合格后,即可取得中医医师资格;按照考核内容进行执业注册后,即可在注册的执业范围内,以个人开业的方式或者在医疗机构内从事中医医疗活动”之规定,《中医诊所备案管理暂行办法》及《河南省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则(暂行)》,作为《中医药法》的配套文件相继出台。

在法律、法规具体实施过程中,不少人对中医诊所审批与备案管理的资格审核区别及中医医术确有专长人员医师资格考核认定过程,仍心存疑问。为此,在近日召开的河南省宣传贯彻《中医药法》培训班上,来自河南省中医药管理局管理专家们做出的专业解读——

A.关于《中医诊所备案管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》)的答疑:

1.为什么要出台《暂行办法》?
《中医药法》第十四条规定:“举办中医诊所的,将诊所的名称、地址、诊疗范围等报所在地县级以上人民政府中医药主管部门备案后即可开展执业活动。中医诊所应当将本诊所的诊疗范围、中医医师的姓名及其执业范围在诊所的明显位置公示,不得超出备案范围开展医疗活动。具体办法由国务院中医药主管部门拟定,报国务院卫生行政部门审核、发布。”对中医诊所的设立进行了改革创新。为了做好中医诊所备案工作,加强中医诊所备案后的监管,国家中医药管理局依据《中医药法》以及医疗机构管理条例等的有关规定,组织起草了《暂行办法》并报国家卫生计生委(现为国家卫生健康委员会)审定后正式发布。(下转第六版)

责编 马丽娜 美编 木 槿

5

河南省中医管理局

强化中医馆项目交流培训

本报讯(记者史尧 通讯员龙岩)11月20~21日,河南省中医馆项目现场培训会在郑州市召开。会议通报了全省中医馆项目实施情况,交流工作经验,并对下一步重点工作进行了部署。

中医馆项目是基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划的重要项目之一。从2015年开始,国家每年投入7亿多元,在全国范围内开展中医馆建设。2017年印发的《河南省基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划实施方案》,对“十三五”期间河南省中医馆建设提出了明确目标,要求到2020年年底,85%的社区卫生服务中心和70%的乡镇卫生院要设立中医馆等中医综合服务区。在中央投资建设中医馆项目的引导下,各地积极自筹资金,目前,全省已建成中医馆1740个,覆盖67.43%的乡镇卫生

院和64.88%的社区卫生服务中心。

在培训会上,与会代表参观了郑州市金水区和管城区4家中医馆建设情况。郑州市、漯河市、南阳市、宝丰县、泌阳县和3家基层医疗卫生机构的代表,分别从市级、县级和医疗机构层面进行了经验交流,介绍了工作做法,展示了工作成效,为全省中医馆建设提供了参考和借鉴。

会议要求,在下一步项目建设中,各地要慎重确定中医馆项目建设单位,按照《河南省中医药管理局关于加强项目管理工作的通知》要求,做好在建项目季度报告,定期开展督导,及时发现并解决问题,确保财政资金及时下达,项目单位及早开工,高质量完成建设任务;要有忧患意识,把握当前中医药发展的大好机遇,把基层作为推进中医药发展的重要阵

地,利用国家鼓励使用中医药的政策优势,重视中医特色优势发挥;同时,重视人才引进和培养,加大本地人才培养力度,不断提升中医药服务能力和水平。

全省18个省辖市、10个省直管县(市)卫生计生委(中医药管理局)主管领导、中医科科长,部分县卫生计生委领导和3家基层医疗卫生机构负责人共计70余人参加了本次培训。

中医院传真

漯河市召陵区卫生计生委开展中医药岗位技能竞赛

本报讯(记者王明杰 通讯员袁圆)日前,漯河市召陵区卫生计生委组织开展2018年中医药岗位技能竞赛。来自全区各医疗机构的27名中医、中医护理执业人员参加了竞赛。

据了解,在此次中医药岗位技能竞赛中,漯河市召陵区各医疗机构自行选拔优秀人员组队参赛。此次竞赛形式为理论考试,总分为100分,时间为60分钟。考试内

南阳市中医院为福利院托养老人体检

本报讯 近日,南阳市中医院组织医务人员走进社会福利院,为140余位托养老人进行全面健康体检,旨在保障托养老人身体健康,帮助其全面了解自身健康状况。

当天一早,南阳市中医院体检中心主任马杰带领医务人员,携带检测仪器,为托养老人进行血糖测试及免疫八项、血常规及心电图检测等。

在体检过程中,该院医务人员耐心地帮助行动不便的患者进行各项检查,在用药、保健、预防、饮食等方面给予指导,并对所有受检者的身体健康状况进行了详细记录,建立了健康档案,让托养老人真正感受到便捷、及时、优质的医疗服务及社会对他们的关心、关爱,引导更多的人关注托养老人。(乔晓娜 方圆 李政)

巴基斯坦客人来滑县中医院看中医

11月16日傍晚,一位来自巴基斯坦的客人,因腰椎间盘突出疼痛难忍,经朋友介绍来到滑县中医院做推拿、针灸治疗。

滑县中医院针推康复科中医师为这位巴基斯坦客人施以推拿、按摩和针灸治疗,这位巴基斯坦客人表示腰部的不适感和疼痛感明显减轻了许多,不禁惊叹:“中医很伟大!推拿、按摩和针灸真神奇!”

11月17日下午,这位巴基斯坦客人再次来到滑县中医院接受中医治疗。从推拿床上下来时,他摸着自己的腰说:“感觉越来越轻松了,我妻子的腰部也不舒服,我要让她也来尝试一下中医治疗。”

据滑县中医院的中医介绍,推拿和针灸都是中医传统治疗方法,通过推拿按摩以及针灸法可以刺激人体的穴位,达到活血化瘀、缓解疼痛的功效,对治疗头痛、关节痛、神经痛等,有很好的效果。(张治平 朱贵光)

11月17日上午,由固始县总工会、固始县卫生计生委联合举办的全县护理技能大赛在固始县中医院举行。

据悉,此次比赛,全县各医疗单位共派出86支代表队参赛。比赛内容分为肌肉注射和心肺复苏两个项目组。

此次比赛旨在改善医疗服务质量,提高专业技术能力,规范医疗服务行为,促进全县卫生健康事业健康发展。

王明杰 钱隆/摄



“感谢你们给了我第二次生命”

本报记者 陈述明 通讯员 郑鑫

近日,在濮阳市中医院肝胆脾胃科住院治疗的33岁肝衰竭患者痊愈出院。出院时,他向肝胆脾胃科全体医务人员送了一面锦旗,以表达感激之情。

4年前,患者发现自己有肝硬化,治疗后症状没有明显减轻。一个月前,患者再次因腹胀、腹痛等症状到医院就诊,被确诊为肝衰竭,治疗一段时间后,病情反而加重。后来,患者来到濮阳市中医院肝胆脾胃科就诊。

患者住院后,肝胆脾胃科主任郑功泽通过认真查体、询问,掌握患者的病情后,迅速组织全科医务人员进行讨论,反复论证、推敲。经过多次讨论后,郑功泽决定在内科常规治疗的基础上,联合人工肝血浆置换及血液透析滤过治疗,并

配合中医药特色疗法救治患者。主管医生赵爱玲细心观察,及时汇报患者病情的变化。经过第一次系统的治疗后,患者感觉症状明显减轻了。郑功泽根据患者身体指标的变化,及时调整治疗方案,辨证施治。护士长刘建华及责任护士刘晓丽等多次到病房对患者进行心理疏导及饮食指导,帮助患者树立战胜病魔的信心,想方设法为患者提供良好的睡眠环境。

“功夫不负有心人”。经过4次的血浆置换和两次血液透析滤过联合血浆置换治疗后,患者终于痊愈出院。肝胆脾胃科全体医务人员不仅挽救了一个生命,还挽救了一个完整的家庭。

送锦旗那天,患者握着医生的手,激动地说:“感谢你们给了我第二次生命。你们是我的恩人。今后,我也会好好保护我的肝脏。”

郑功泽表示,肝衰竭患者一定不要丧失信心,要积极配合医生治疗。人工肝治疗技术是一种利用血液净化技术暂时替代肝脏功能,挽救病人生命的医疗新技术,可以有效缓解患者家庭的经济压力。

近年来,濮阳市中医院肝胆脾胃科作为“国家级重点专科建设单位”,长期探索研究肝病的临床效果,建立了一套成熟的肝病治疗方案。在郑功泽带领下,该院肝胆脾胃科坚持“突出中医特色,突出临床效果,突出人文关怀”的宗旨,注重引进国内前沿技术,倡导以人为本的服务理念,以良好的医德、精湛的技术,服务广大患者。



11月22日,中医护理人员正在进行拔罐比赛。为了提高中医药人员的业务水平,当天,焦作市卫生计生委、市中医管理局举办了全市中医药岗位技能竞赛。120余名中医药人员参加了理论和实际操作比赛。

王正勤 王中贺/摄

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明了国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:568689252@qq.com
电话:(0371)85967338



请扫码关注
河南省中医管理局

中医骨伤科国家区域医疗中心 传承历史 擦亮品牌 洛阳正骨 突出特色 加快步伐

如何防治老年人髌部骨折

河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院) 陈柯

髌部,通俗地讲就是大腿与髌骨连接的部位,就是我们日常生活中常说的膝盖。老年人滑倒后很有可能出现髌部骨折。

预防

老年人行走时,速度要缓慢,重心要相对前移,脚步保持平衡状态,以防摔倒;注意身边的环境,防止被脚下的障碍物绊倒;地面上的水渍要立即擦干;使用手杖可以协助双脚支撑身体,防止摔倒;外出活动时,最好穿宽松的裤子,选择有防滑功能的鞋子等;避开凹凸不平的道路和人车混乱的地方,尽量选择平坦的道路活动。

老年人摔倒后,要保持镇静,不能马上起身,以防突然站起加重损伤部位的病情;可进行三步

取保守治疗需要严格卧床牵引3个月左右,每一次挪动身体或者翻身拍背都会引起骨折部位疼痛。患者在卧床期间,吃喝拉撒都在床上进行,家属护理强度大,时间跨度长。髌部肌肉丰厚,单纯的牵引很难保证复位质量。多数患者的骨折容易畸形愈合甚至不愈合,影响以后的生活质量。老年人身体虚弱,长时间卧床会引起各种各样的并发症,如褥疮、坠积性肺炎、尿路感染、下肢深静脉血栓等。这些并发症都有可能危及患者最终的死亡。因此,对患髌部骨折的老年人患者,我们建议尽早进行手术治疗。

手术治疗

任何手术都有风险,但周全的术前计划可以把风险降到最低限度。髌部骨折又可以细分为股骨髌骨骨折和股骨粗隆间骨折。对患股骨髌骨骨折的老年人来说,人

需要医务人员的帮助,家属的护理同样任重而道远。子女是老年人最大的精神支柱。在奔波忙碌之余,子女莫忘宽慰老年人,帮其解除顾虑、树立康复信心。在饮食方面,老年患者不要吃辛辣和刺激性的食物,要多食用瘦肉、鱼、鸡蛋、牛奶、豆类食品以及新鲜蔬菜、水果等,加强营养,对骨折的愈合有一定的帮助,但是不要喝骨头汤。很多人认为喝骨头汤可以补钙。其实,骨头里的钙质并不能直接被人体吸收。骨头汤里的主要成分是胶原和油脂,多吃胶原对骨折病病骨隆间骨折行闭合复位内固定术后,早期即可下床站立,练习行走。50%的患者通过功能锻炼,在两三个月后就可以基本恢复到骨折前的活动状态。

护理

老年人髌部骨折的治疗不仅

个人简介

陈柯,主任医师,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)髌部损伤一科主任,湖南中医药大学硕士生导师,国医大师韦贵康学术思想传承人,河南省中西医结合学会骨科微创专业委员会常务委员,中国中西医结合学会骨科微创专业委员会骨关节炎学组常委,中国中药研究促进会骨伤科分会微创专委会常务委员,河南省基本药物专家库专家;被评为“2008年洛阳市卫生系统抗震救灾先进个人”“洛阳市第三届优秀名医”。

陈柯擅长髌部周围及下肢疾病、骨折脱位的诊断治疗,对人工髌关节置换、翻修有丰富的临床经验;荣获省部级、厅局级科技成果6项;发表学术论文20余篇;参编论著5部;获得国家专利2项。

